

## 第二届全国学生“我身边的税收故事”主题征文活动

### 写作角度示范

**对话采访类：**以问答的形式采访身边的人与税收相关的问题，采访内容不限，可以是对方依法纳税的经历、税收在生活中的各类事件、税收与自己的关系等。

**示例：**

#### 我的税收采访之旅

最近，学校组织了一次“感受生活，争做新时代小主人”的活动，旨在让同学们踏入“生活”的圈子，从身边的细微变化，感受国家的发展。都说税收是经济发展的“晴雨表”，作为校报小记者，我决定采访身边人，从税收这个角度，感受国家的变化。

**采访对象一：我的妈妈——光荣的基层税务工作者**

“妈妈，您从事税收工作多年，我想问问您，您觉得税收给咱们老百姓带来了什么好处？”“在妈妈看来啊，所谓税收，就是取之于民，用之于民。当你们身处美丽的校园，漫步宽敞的马路，饮用甘甜的泉水，享受温馨的生活时，要清楚这一切都离不开税收的支持。近年来，我国在经济，国防，建设，绿化等方面发展迅猛，国际地位显著上升，彰显着我们祖国的日渐强大。而这些，都与税收密不可分。建设祖国的资金大都来自税收，纳税人一点一滴的纳税，如涓涓细流，汇成江河大海；如一砖一瓦，筑成高楼大厦。个人一点点的钱，难成大事，但是把钱集中到一起，建学校，建公园，建公路，建高铁，大家一起用，集中力量办事，最后大家共同受益，这不就是取之于民，用之于民吗？”

**采访对象二：我的舅舅——辛苦奋斗的公司负责人**

我的舅舅出生于 70 年代，经过多年的辛苦奋斗，终于成为了当地小有名气的企业家，也是每年的纳税大户，我决定好好地去采访一下他。“舅舅，作为一名纳税人，您对于税收是如何理解的？”

“哈哈，交税啊，这就说来话长了，刚开始交税的时候我也很不理解，甚至有些抵触，觉得我们辛辛苦苦创造的财富，怎么就这样轻易上交给国家了呢？后来税务局经常给我们组织各种丰富多彩的税务知识宣讲和培训，我慢慢也就明白了。没有税，哪来的那些社会基础设施的建设；没有税，哪会有咱们企业的发展壮大；没有税，哪儿能保证国家的长治久安。我们交了税，国家就能更好地进行各种公共设施和福利设施的建设，我们的国防水平会愈加强大，我们的祖国也会更加繁荣昌盛。可以说，如果没有税收，那就没有今天如此强大的中国！”

### 采访对象三：邻居阿姨——税收政策的受益者

“阿姨，我有个问题想问问您，您对税收有什么看法呀？”

“哎呀，税收可是我们家的大功臣呢！阿姨虽然没什么文化，但是这税收给咱带来的宝贵财富，咱忘不了。前些年，我家不是很富裕，我身体又不是很好，还要供两孩子上学。有时候真觉得日子过不下去了。就在那节骨眼上，政府出台了新的政策，每月都给我们发 260 元的经济补贴，可真是帮了我们家大忙呢！是税收帮助了我们，我们可得感恩啊。”

记者感言：社会是一个缤纷的大舞台，我们每个人都扮演着多重的角色。作为纳税人，应该把纳税当作是一种光荣和自豪的事情。虽然我现在还不是纳税人，但我会学好税收知识，增强自己的纳税意识，做好祖国的税法宣传员，为祖国建设贡献我们的一份力量。

**工作活动报导类：**以叙述报导的形式介绍税务部门一天的工作流程，或者税务部门和学校所举办的税收相关的活动。

**示例：**

## 我与税收共成长

### ——我是南海税务小体验官之旅

参加这次税务体验官活动，我的感觉就像是一次夏令营，感到无比的兴奋。踏进南海税务局的门，我对这栋陌生的税务楼充满了好奇。台风影响，天气颇为凉爽，丝丝的微风把心中的胆怯轻轻地掠走了。

来到集合大厅，眼前热闹的气氛完全打破了我对这次活动的想象。我本以为里面坐满了神色凝重的税务员，庄严而压抑的气氛笼罩着活动会场。然而，这里却是欢声笑语，个个满面春风。外面看似威严的税务局，里面的气氛竟如此轻松，这给了我轻快的心情。

早上 9 时，进行活动启动仪式。身着税务官衣服的李老师为这次活动致词，接着由一位小税官代表上台讲话，别看他个头小小的，但税务的认识和感受讲得可是头头是道。

看！作为一名南海税务小体验官还有授权证书呢，我们的体验之旅正式拉开序幕。

税收第一课开讲啦！

税务官老师把税收的来源和故事给我们细细道来。原来，税收的历史源远流长，“税”是由“禾”和“兑”字组成的。禾泛指五谷，在远古时期就有以缴纳粮食作为纳税的方式，后来宋神宗时期王安石改革，使用“青苗法”纳税。再后来国家规定缴纳当地特产，直到明代张居正改革，推行“一条鞭法”，即为交钱。今天我们所用的纳税形式就源于“一条鞭法”。只是我们国家如今的税收再不

是以前人们负荷不起的为供皇家享乐的苛捐杂税，而是取之于民用之于民的合理税收。

我们为什么要交税呢？其实税收离我们并不遥远，它就在我们身边。例如我们现在实行的九年义务教育的费用、道路桥梁的建设、地震台风灾害救援等等的费用都来自于国家税收。因为我们每个人、每个企业根据收入缴纳相应的税费，各种税收聚沙成塔，国家和地方政府就可以使用这些税费统筹国家发展所需、民生所需的建设。大家明白了吧，原来税收与国防建设、政府运转、国家基础建设、民生改善等都有密不可分、千丝万缕的关系，税收就像一双勤劳的手，默默地推动着国家的正常运转。

既然税收那么重要，我们该如何交税呢？目前主要的方法有网上申报、银行批扣、前往税务厅缴纳、邮寄等多种方式，大大方便了纳税人。

用过税务局给我们这些小体验官精心准备的午饭后，我们就浩浩荡荡前往狮山镇税务局大厅进行实地参观体验。狮山镇的税务局大厅明亮、宽敞，感觉一切都按部就班、有条不紊的进行着.....

光纸上谈兵还不够，我亲身体验了一下如何纳税。首先，领一张轮候票，票上写有票号。看，就是这样的。

接着，听广播叫号。

听到叫号后来到指定的办税窗口纳税。

如果有疑问可以到导税咨询台咨询。整个流程顺畅、便捷。

随着科技的发展，社会的进步，办税方法也与时俱进变得形式多样。

我们可以在网上预约办税；

可以在微信预约办税；

还可以直接在办税机办税。

当然，在网上完成整个纳税流程也是可以的。

时间过得很快，我们结束了办税大厅参观的行程，但是狮山镇税务局工作人员办事严谨认真、耐心细致为人民服务的画面却令我难以忘却。

下一站，参观南海区无人机生产基地。无人机是目前广大群众酷爱的高级玩具。今天我们有幸来到了南海区无人机生产基地参观。当然，这里是我们南海区其中一个重要的纳税企业。每销售一架无人机飞机都要向政府缴纳相应的税费用于建设我们美丽的家园。

首先，我们感性认识了几架大型的无人机。不是亲眼目睹还真没想象到无人机原来有那么多形状、那么大型的，真让我们大开眼界。

接着专业人员给我们上了一堂关于飞机发展进程的课，在场的小体验官个个听得津津有味。

最有意思的是让我们亲手制作一架飞机模型，虽然只是一架简易的飞机模型，但是通过自己动手制作，对飞机的构造有了更加深入的认识。

瞧！我们做的飞机模型是不是很酷？它会载着我们的梦想飞向远方！

我感觉这次税小体验官之行非常有意义，让我们对税收不再陌生，我们的衣食住行都跟税收打交道，知道了自觉纳税是我们每个人应尽的义务，偷税漏税可耻。我们支持税收，要为税收做宣传。我们要把税收当成朋友，不要把交税看成克扣钱财，我们大家都按照国家规定交税，税收是取之于民用之于民的，合理的税收会只让国家发展的更好，让我们的生活更美好！

**税务法规速递类：**以学生的角度介绍新出台的各项税务法律法规，以较为简明的语言表述出内容，并简要介绍对于人们生活的影响。

**示例：**

### 水资源税的化茧成蝶

“全省第一张水资源税税票于 2018 年 1 月 1 日开出了！” 听见妈妈兴高采烈的宣布，我的好奇心随之而来。在校学习时，老师讲解了我国税种有六大类，常见的有消费税、个人所得税等，我可没听说这个“水资源税”，赶紧打破砂锅问到底，一探究竟。

原来，这“水资源税”还真是个新名词。以前它叫水资源费，它的征收使用管理办法是 2008 年 11 月 10 日由财政部、国家发展改革委、水利部联合发布的，具体由水利部门负责征收上缴。历时十年漫漫长路，水利部门在征收中困难重重，遭遇了不少白眼和不理解。现在，按照国家扩大水资源税改革试点工作的统一部署，自 2017 年 12 月 1 日起，我省试点征收水资源税，由税务部门负责征收。

可别小看这一个字的差别，其中包含了不少的变化，不仅仅是征收部门从水利部门改为了税务部门，变成“税”之后，就更有了强制性。

学习生活中，我了解到了不少知识。原来，我国的水资源现状不容乐观，人多水少、水资源时空分布不均衡，是我国基本国情水情。我国多年平均水资源总量 2.8 万亿立方米，人均水资源量仅为世界平均水平的 28%。南方水资源相对丰沛，北方水资源紧缺，尤其华北地区供需矛盾较大，地下水超采总量及超采面积占全国 1/2。

随着我国经济社会不断发展，水已经成为我国严重短缺的产品和制约环境质量的主要因素。

推进水资源税改革试点，是全面贯彻落实党的十九大精神的重要举措，具有十分重要的意义。开征水资源税，有利于发挥政府调控作用、运用税收杠杆调节用水需求，完善资源有偿使用制度和生态补偿机制，加快建立绿色生产和消费的政策导向，同时也增强企业社会主体节水意识和动力，加快创新技术提高用水效率、优化用水结构，减少不合理用水需求，有利于倡导简约适度、绿色低碳的生活方式，在全社会形成珍惜资源、节约资源的良好风尚。

“水资源费改税意义重大，但水价会涨吗？”

这可是我关心的问题，母亲的回答让我的担心有点多余，扩大水资源税改革试点采取差别征税政策，既抑制不合理用水需求，又不影响社会基本用水需要。费改税后，对居民和一般工商业企业税额标准基本没有改变，其正常用水负担不会增加。对合理的农业生产取用水量予以免税，超过限额的部分从低征税，不增加农民负担。只是对超采区取用地下水、超计划用水加倍征税，在超采区取用地下水的高耗水企业负担将有所增加。对高尔夫、洗车、洗浴等特种行业从高征税。

通过母亲的认真讲解，我恍然大悟，明白了水资源税化茧成蝶的重要意义。我更要当一名税法宣传员，把我知道的故事与同学们分享探讨，让大家知道税法就在我们身边，税法关系你我他。

**税收案例讲解类：**对当下热门或典型的税收案例进行讲解，探讨该案例中包含的税务知识和重要意义。

示例：

## 一张名片的利害

说起“名片”，相信大家并不陌生，它除了是人们在外身份职位的象征，更有可能是让你步入犯罪的开始……

这是一件真实的事情，它发生在我身边一位邻居阿姨的身上。那是一个炎热的季节，每逢周末我和妈妈便和邻居要好的几位阿姨一起郊游、玩耍；正当我们停下车等待红绿灯时，车内的喧哗被几声玻璃敲击声镇住了，阿姨顺手摇下车窗，只见烈日下有个戴帽子的男子递进一张“名片”，阿姨叫我拿下便关上了车门。我好奇的看了又看，只见名片上印有“发票代开、代理记账”等字样，并好奇的问妈妈，为何我见过你的名片都是有名字头衔的，而这个名片除了介绍业务之外只有电话号码。妈妈说：你见过骗子随意告诉别人真实名字的吗？我意识里便知道这里面一定是骗子作祟。于是妈妈叫我扔了，介于车在行驶中，我就把名片随手放在了阿姨的车位袋子里。

然而不久后，殊不知这张遗忘在阿姨车里的“小小的名片”居然让阿姨走上了犯罪之路。听妈妈一番道来便知：阿姨在公司业务发展的过程中，因为手里资金紧张，而客户订单频繁到来，阿姨公司出现了财务危机，于是就找到了这张名片，拨打了上面的电话，电话一拨通，阿姨“顺利”地渡过了财务危机，抵扣了大量税金，“免去”了税款。阿姨侥幸的逃掉了眼前一劫，却在半年后换来了场“大灾难”，税务稽查到了阿姨公司，发出通告，告知阿姨公司“偷税”，于是阿姨公司接受了财务调查和审计。被迫补缴了所

有税金，同时阿姨还承担了一笔不菲的罚款。阿姨还损失了购买发票时交给骗子的“手续费”，可谓财产两头空。

为此，我也感到自责，若是当天我把那张小小的名片扔进了垃圾桶，阿姨就不会犯法。妈妈安慰说：不能怨你，只能怪阿姨知法犯法，抱有侥幸心理，吃亏是早晚的事。还有就是那些代开发票的不法份子应该绳之以法。

我相信现实生活中，还有许许多多像阿姨这样抱有侥幸心理的叔叔阿姨吧。希望通过以上事实提醒各位长辈们不要知法犯法，血的教训就在这里。

在此望所有经商者或个人都不要偷税！做到诚信做人、诚信做事。我们未来美好的生活离不开你们！请大家共建和谐家园，奉献一点各自的力量。

各位叔叔、阿姨们，若有机会再见到那张“小小的名片”，请将他们“绳之以法”吧，为了社会的和谐发展，我们必须呼吁全世界行动起来。

**故事讲述类：**通过细致观察、认真思考，讲述自己经历的、看到的或听到的税收故事，写出自己对税收的认识和真情实感。

**示例：**

### 《谱法律之曲 叙税收之事》

税收，乃是衡量国家经济的重要杠杆之一。儿时不懂税收的重要性，诧异于为何父母会将自己努力拼搏的一部分果实交于国家。直到后来长大，身边的故事接连上演，我渐渐明白了……

一本书•惊醒梦中人

你在我故事帷幕中的第一次上演，因为一本书，流连忘返。

“为什么呀？爸爸。”坐在父亲的车后，小脑袋倚靠在父亲的脊背上，我又开始了无止境的询问，“您不是刚领完工资吗？本来钱就不是很多了，你为何还跑到税务局去‘挥霍’，再说，税到底是什么呀？”父亲哭笑不得：“哈哈哈，我三言两语也说不清楚，待会儿回家爸爸再跟你说，到时候你就懂啦！”当时，我还颇为生气的撅起小嘴，直到后来父亲拿出一本小册子，翻开并递给我，嘴里念叨着：“税收国家为实现其职能，凭借……”这么一段话让我对税收有了明确的定义。

一本《税收》，初次相遇，使我第一次读懂了你。

### 两张照•思诚初入者

你哼着诚信之歌悄然进入我的生活，因为两张照片，深有体会。

父亲很喜欢看法治栏目，记得有次节目中，两张不同时期的照片引入我眼帘，我不知为何照片中的人所犯何事，只听得主持人说此人因偷漏税，受到了法律的制裁。“交税不仅是我们公民应履行的义务，更是对自我诚信的一次考验，按时自觉诚信纳税，它体现的是一个人的诚信素质，也是一个人内在修养的外在表现。你今后工作了，一定也要诚信纳税。”我连连点头，这两张照片，我触动颇深……

两张照片，使我再次明白你的真谛，这次相遇，我领悟了你。

### 三句话•不移矢志心

你用你独特的方式，点燃了我心中赤诚的爱国之心，初衷不忘。

“爸爸，你说税收到底是为了什么呢？”我的话唠模式再一次开启，爸爸一本正经地告诉我“税收，取之于民，用之于民。简而言之，就是聚沙成塔，集腋成裘，聚财为国，聚钱成众。我们公民依法纳税，是一件利国利民的好事。”短短三句话，我意识到税收的重要性，它不是人民的负担，恰恰相反，是人民的义务，更是一种责任。

三句话语，使我坚定了税收的初心，这次相知，我牢牢抓住了你。

一本书，两张照，三句话构成了我对税收的认知，与其说税收是人民财政的负担，倒不如说它是人民生活的保障，我身边的税收故事，异彩纷呈，作为一名学生，我们应该遵守税收义务，学习税收知识，培养税收意识。